



Jueves 11 de Junio de 1835.

S. Bernabé Ap.

ADVERTENCIA

No se admitirá ningún artículo aun cuando sea oficial, que no venga franco de porte.

Se suscribe en esta Capital en su despacho calle de la feria núm. 14 y en la Provincia en los puntos siguientes *Lucena*. D. Ramon Fastegueras. *Bacna*. D. Jose Fastegueras. *Montilla*. Sautaló, Noguera, Colomer y compañía. *Aguilar*. D. Juan Maria Burgós. *Fernanuntes*. D. José Junquera. *Cabra*. D. Blas Sancho. *Priego*. Tarroella Güell y compañía. *Bujalance*. D. Juan Regué. *Montoro*. D. Bruno de Pablo Blauco y Sobrino. *Castro*. D. Juan Perez Cubero.

SUSCRICION

En la Capital por un mes. 9 rs. tres id. 24
En la Provincia franco de porte.
Un mes. 12.
Tres id. 35.

AVISO OFICIAL.

Gobierno civil de la Provincia de Córdoba.

El Encargado de Policia de la Villa de Santa Eufemia tiene en su poder dos caballos que ha cogido á dos malhechores, cuyas señas son: el primero, pelo castaño, talla siete cuartas, descarnado y cerrado: el segundo, cerrado pelo colorado, talla seis cuartas, chato y calzado del pie izquierdo, sin hierro ambos.

Lo que se hace saber al público para que los interesados los reclamen en la forma ordinaria ante dicho Encargado.

Córdoba 19 de Mayo de 1835.—El Marqués de la Paniega.

NOTICIAS DE LA PROVINCIA.

Por carta de la Sierra se sabe que los designios de la faccion sobre los Pedroches estan ya frustrados. Se proponian insurreccionar esta populosa é interesante comarca é invadir en consecuencia la Andalucia. Cincuenta hombres con un gefe activo y decidido han bastado para desvanecerles toda esperanza. El Pais se ha subdividido en cantones militares,

cada uno con un gefe al caso, y el partido de Fuente-obejuna se ha organizado combinadamente. Asi con una corta fuerza la sierra está á cubierto.

Ha sido preso el cabecilla Miguel Herrero, asesino en 823 del malhadado Capitan Gonzalez. Trataba de seducir la tropa.

Los pueblos de Torremilano, Belalcázar é Hinojosa, asi como Villanueva del Duque se han distinguido por su buen espiritu. El Comandante antiguo D. Antonio de la Concha y el Capitan D. José Zubano, han prestado con su actividad servicios apreciables en esta crisis.

VARIEDADES.

REMITIDO.

Señores del Ilustre Ayuntamiento de esta Villa.

Los individuos que suscriben y que fueron nombrados en comision por VV. para examinar el proyecto de separar á la Aldea ó pago de la Guijarrosa, y promover sus adelantos pidiendo la gracia de Villasgo, han examinado detenidamente el estado de dicha poblacion rural, su riqueza territorial, unica que tienen sus moradores; y han buscado, aunque en vano, las trabas que la dependencia de esta Villa pudieran detener su aumento, ó ser un obstaculo al desarrollo de la industria de aquellos vecinos. Los datos que para este objeto ha tenido á la vista vuestra comision y que le ha facilitado la Secretaria del Ayuntamiento los han convencido, que no es provechosa la separacion á los vecinos de esta Villa moradores en el pago de la Guijarrosa mientras siga la propiedad amortizada en su suelo. Escandaloso es, aunque cierto, que la propiedad libre de aquel pago sea de 174½ aranzadas de olivar, y dos molinos aceyteros, y 36 casas; ascendiendo las fincas sugetas á amortizacion civil á 1696 aranzadas con doce molinos, y á 1012 aranzadas con seis fabricas de aceite las fincas de amortizacion eclesiastica. Este es el grande

obstaculo al aumento de aquella poblacion, no la dependencia de esta Villa de que se quiere emancipar. Esta expresion de que se ha abusado en un articulo comunicado en el Boletin oficial número 94, no es adecuada á la separacion de una porcion de vecinos para formar un nuevo establecimiento. Ella trae origen de la servidumbre, en cuyo caso no estan ni han estado aquellos moradores, como no estan los habitantes de una calle ó cuartel de la poblacion. Todos participan de las cargas públicas que afectan al vecindario, igualmente que gozan de los repartimientos de Pósito, acaso con exceso y con ventaja á los de dentro. ¿Que dependencia, pues, tendrán aquellos que les sea ventaja? La comision no encuentra otra, que la que tienen por su posicion y su pobreza; dependencia de que su separacion no los libertará seguramente. Tal es la de carecer de Medico, Cirujano, Matrona y Botica, cuyas necesidades no remediarian separados sino á costa de sus bolsillos, y es lo mismo que ahora les sucede. Para demostrar este aserto basta saber, que de todas contribuciones pagan aquellos vecinos 6000 y un pico de reales, y que siendo doscientos próximamente, les tocara del caudal comunal de propios en la hipotesi de ser separados, la cantidad de 4500 reales tambien aproximadamente, pues estando su poblacion con la de esta Villa en razon de 1 á 8, lo está igualmente la cantidad designada al total producto de los propios que por un quinquenio viene á ser la cantidad de 36000 reales.

El Ayuntamiento conocerá que es imposible con tan corta cantidad atender á las obligaciones corrientes, mucho menos á las extraordinarias de establecimientos de Carcel, Pósito, Casas de Ayuntamiento, matadero &c. sin que para todo ello no sea preciso recurrir al repartimiento vecinal. Aqui es donde llega el caso de aplicacion indicada de la pobreza de estos moradores al cumulo de necesidades que deben cubrir ya independientes. En efecto es palpable el perjuicio si se les obliga á enormes gastos, cuando su riqueza es tan reducida, que no pagan mas de 6000 reales de todas contribuciones.

Inconcebible será para el viajero ó

curioso que vé la risueña perspectiva de aquel pago su rico plantío de olivos, tantas y tan aseadas casitas nuevas hechas de veinte años acá, que bajo tan alhagüeña vista se oculte la mas deplorable miseria, y que calculando equivocadamente que la abundancia mora en tan dichoso pais. Pues todo es un engaño. El origen de la poblacion viene de los caseros mismos de las haciendas amortizadas en que juntan algun pequeño capital, producto del trabajo y ahorros, y fabrican con ellos una casita para vivir del trabajo diario en los tiempos de recoleccion y laboreo del plantío, y fuera de las dos épocas perecen de hambre. Por esta razon está estacionaria la poblacion muchos años hace, que de otro modo, si hubiera seguido la progresion ascendente que se observaba, seria ya inmensa, y lo puede ser si un dia por nuestra dicha llega el Gobierno á desamortizar tan hermosas fincas. Entonces no tendrá coto el aumento de aquella hermosa porcion de la Provincia, y aumentando de riqueza, no les será gravoso el nuevo establecimiento que desean sus vecinos tanto como la comision.

Pero aunque parezca á esta intempestiva la separacion de la Guajarrosa, no puede dispensarse de decir que seria conducente reunir un dia festivo á los principales de aquel pago; hacerles entender el sacrificio á que es preciso se sugeren para costear los nuevos establecimientos, y si en su vista se resuelven apoyar su solicitud y aun esforzarla por el Ayuntamiento porque siempre es un bien para la Sociedad dividir el inculco monte del hecho ó la parte que les toque y plantarlo de olivos que producirán mas que la maleza y arbustos que hoy ahogan las encinas, y no dejan crecer ni el pasto á que está destinado. ¡Ojala prospere esa parte de la poblacion de la Rambla, por que son nuestros hermanos, nuestros vecinos y compatriotas, y no pueden esperar de nosotros sino ardientes votos por su felicidad y mejor estar. Es cuanto puede informar la Comision. Rambla y Junio 2 de 1835. —Pedro Ramon de Paz. —Diego Angel Paz. —Pedro Lobera Tejada.

Concluye el Yadeste.

Entrevia ya nuestro filosofo un pa-

raiso de venturas, cuando oyendo el galope de un caballo que parecia acercarse con la rapidez del viento, exclamó asorada la gallarda joven.

En nombre del Profeta, escondete en este cofre, si amas la vida. ¡Mi marido va á sorprendernos y es zeloso como un tigre!....

No viendo el aterrado filosofo otro modo para salir de aquel atolladero que el de hacer lo que se le decia, acurrucóse en el cofre lo mejor que pudo: cerróle en seguida su adorada y guardóse la llave.

Entró en esto su Esposo, cuyo buen humor escitaron en breve las caricias de nuestra heroína.

—Tengo, le dijo al cabo de un breve rato, que contarte una aventura muy original.

—Ya te escucho, gazela mia, respondió el árabe sentandose sobre una pequeña alfombra turca, y cruzando las rodillas á la manera oriental.

—Aqui ha venido, dijo, mientras tu estabas fuera una especie de filosofo que se gloria de haber reunido en un libro cuantas bellaquerias hace mi seco, y esto no obstante se ha puesto á decirme amores.

—Amores!!! exclamó el árabe.

—Y yo le escuchaba gustosa, añadió ella con la mayor serenidad. Es joven, emprendedor.... y en verdad que has llegado muy á tiempo; porque sino...

Al oír estas palabras desenvainó el árabe su cimitarra rugiendo como un león; y el filosofo, que desde el fondo del baul donde yacia mas muerto que vivo, estaba oyendolo todo y daba diente con diente, maldecia entre sí su estrella, su libro y todos los hombres y mugeres de las tres Arabias.

—Fátima! exclamó el airado marido, si aprecias en algo la vida, dime al punto donde se oculta el traidor...

Aterrada Fatima al ver la tempestad que ella misma habia ocasionado, se arrojó á los pies de su esposo; y temblando bajo el puñal amenazador que resplandecia sobre su cabeza, indicó el cofre con una mirada tan tímida como rápida; y sacando la llave que llevaba en la cintura, se la presentó al celoso pero en el momento mismo en que este se disponia á abrir el cofre ardiendo

en colérica saña prorrumpió la maliciosa Fátima en una larga y sonora carcajada. Paróse el árabe confuso, mirando á su muger con inquietud y despecho.

—Venga la cadena de oro que tantas veces te he pedido inutilmente, dijo Fatima saltando de alegría; venga, venga que has perdido el *Yadeste!* y... esto te enseñará á no ser otra vez tan olvidadizo.

Estupefacto el marido, dejó caer la llave de entre sus manos y presentó la prestigiosa cadena de oro, arrodillado ante su adorada Fatima, prometiendole darle cuantas joyas tragesen las caravanas en todo aquel año, si renunciaba á emplear tan crueles artificios para ganar el *Yadeste.* Entonces, como era árabe y no le gustaba por consiguiente perder una cadena de oro y una apuesta, volvió á montar en su caballo y fuese refundiendo por aquellos vastos arenales, demasiado galan para mostrarse sentido á presencia de su muger.

Fatima entonces, sacando del baul al aterrado amante de Sofia, le dijo con muchisima gravedad.

—No se olvide el señor filosofo de insertar esta anécdota mas en su preciosa coleccion.—E. O.

(E. A.)

El *Diario de Obras públicas* ha publicado un artículo acerca de los puentes colgantes de diferentes rios de Francia desde 1825, construidos por la compañía de Seguin hermanos. Segun dicho artículo, resulta ser 28 los puentes construidos por estos ingenieros, á saber: 6 sobre el *Ródano*, en Tournon, Serviére, Vienne, Valénc, Lagnac y Beaucaire; 3 sobre la *Vienne*, en Chauvigny, en la isla Bouchard y Ormes; 3 sobre el *Loira*, en Pors-Boulest, Sully y Feurs; 3 sobre el *Sena*, en Neuilly, Paris (puente de Luis Felipe), y Ruan; 2 sobre *Durance*, en Pertun y Cabaillon; 2 sobre el *Ardeche*, en Valz y Ville; 2 sobre el *Saona*, en Leon y Saint-Bernard; 2 sobre el *Garona*, en Marmande y Saint-Maurici; uno sobre el *Gard*, en Remoulins; uno sobre el *Ain*, en Chazey; uno sobre el *Maone*, en Petite-Brie; uno sobre el *Ter*, en Kermelo; y uno sobre

el *Mosela*, en las cercanias de Metz.

Estos 28 puentes, que componen juntos una dimension de casi 5245 metros de longitud, ó cerca de una legua y media de Francia, se han echado sobre estos diversos rios con 45 barrotes.

El termino medio del coste de estas obras puede valuarse á razon de 2000 francos por metro linear, bajo cuyo supuesto los 5245 metros han costado 10.490.000 francos.

—En el año ultimo se ha concluido la estadística de las maquinas y aparatos de vapor que existian en Francia á fines de 1833, recogidos los datos por los ingenieros de minas, habia á fines de 1833, en Francia 947 maquinas de vapor, equivalentes en su total á la fuerza de 14,746 caballos. De estas maquinas 759 son de invencion francesa, 144 extranjeras, y 44 de origen desconocido. De las 903 maquinas de origen conocido, 569 son de alta presion, y 334 de baja presion. Todo esto prueba que la construccion de maquinas de vapor ha hecho en Francia muy rápidos progresos, y que las que salen de nuestros obradores pueden sostener la oposicion con las del extranjero. (M. U.)

Escriben de Constantinopla, que apenas cerró los ojos y quedó muerto el ultimo Schah de Persia, sus hijos, que son una caterva de ellos, se precipitaron sobre el cadaver y le arrebataron todos los diamantes que tenia. En la lucha perecieron tres princesas á fuerza de la cachetina que se armó entre aquella familia tan digna de ser modelo de amor filial y de respetuosa á lo que se debe á un padre. De los hijos, uno se ha proclamado emperador de la Persia; otro de los kermanes, y uno de los ministros se ha quitado de cuentas, ha levantado una formidable partida, y anda tirando balazos á los hijos de su antiguo soberano. ¡Que excelente asunto para un drama bien riveteado de horrores y de escenas tenebrosas!